南昌大学本科教育学分制方案
（2008年修订）
为适应国际高等教育变化的趋势，推动我校国际化办学进程，进一步深化教学改革，建立教育创新体系，实现教学资源优化配置，因材施教，促进学生个性发展，拓展学生学习的自主权和选择权，增强教学管理的柔性，以提高办学水平和人才培养质量，为江西经济建设服务，结合我校发展规划和办学特点，特制定本实施方案。

一、人才培养目标

培养综合素质高、知识结构合理、基础扎实、知识面宽、适应能力强、具有创新精神和创业能力的复合型、创新型高级专门人才。
二、人才培养模式

建立“加强基础、拓宽口径、分流培养”，“文理工渗透、学研产结合”，“因材施教、柔性培养”复合型的人才培养模式。按照“自主选择、统一考核、按比例择优录取”的原则，由学生自主选择学科、专业；建立基础课程平台，实施模块式课程组合，进行复合式能力培养；实施主辅修制；部分专业实行本硕连读制；设立奖励学分，激励学生利用所学知识进行学术研究和创造发明。
三、学分制内容

(一)学分制

学分制是以学分作为学生学习量的计算单位，以选课制为核心，以取得一定量的学分作为毕业条件的一种教学管理模式，其基本点是“自主选择、因材施教、柔性培养”。
(二)学分和学分计算

1.学分：学分是表示学生学习量的单位，学分的最小单位为0.5。课程考核合格即可取得相应学分。学生取得本专业规定的总学分数方可毕业，符合《中华人民共和国学位条例》和《南昌大学授予学士学位实施细则》规定条件的，授予相应学士学位。

各专业总学分数为：标准学制为四年的专业为165±5学分；标准学制为五年的专业为195±5学分。

2.学分计算：列入教学计划的各类课程的学分计算方法如下：

(1)理论课             每16学时1学分

(2)实验课             每32学时1学分

(3)体育课             每32学时1学分

(4)实践教学环节（实习、课程设计、毕业设计、毕业论文等）

①集中进行            每教学周1学分

②分散进行            每32学时1学分

③毕业设计与毕业论文  一般计9-12个学分

(三)弹性学制

普通本科专业标准学制为四年；建筑学、临床医学等本科专业标准学制为五年。学生可根据自身的具体情况延长或缩短在校学习时间，标准学制为四年的普通本科专业在校学习时间为三至六年；标准学制为五年的建筑学等本科专业在校学习时间为四至七年。 

(四)学分制教学计划与课程体系

1.学分制指导性教学计划：以国际化、现代化、多样化的教育理念为指导，以全面实施素质教育为主线，以“有利于提高学生的人文和科学素养，有利于加强学生学习和实践能力、创新和创业精神的培养，有利于学生自主学习和个性发展”为目的，学习和借鉴国内外一流大学的培养方案，结合各专业人才培养目标和培养规格，修订适合我校实际的学分制指导性教学计划。

2.学分制课程体系：按一级学科或学院进行模块式课程整合，建立基础课程平台，明确主要基础课程的先修后续关系。

课程体系由通识教育课程、学科基础课程、专业课程及个性课程组成。通识课程分为Ⅰ类和Ⅱ类。Ⅰ类为必修课程，Ⅱ类为选择性必修课程。Ⅰ类分为思政类、外语类、军体类、计算机类；Ⅱ类分为历史与文化类、文学与艺术类、生物与医学类、自然科学类、哲学与社会科学类五大类模块。学科基础课程按学科大类设置，分为人文类、经管类、自然科学类、艺术设计类、工程技术类和医学类六类。专业课程由专业主干课程、专业选修课程和毕业设计/毕业论文三部分组成。个性课程由学生在学校所有开出的课程（Ⅱ类通识课程、学科基础课程、专业课程）中自主进行选择。

(五)选科制

学生入校后，按照 “自主选择、统一考核、按比例择优录取”的原则，自主选择学科、专业，进行分流培养。学校依据办学条件确定学科、专业分流比例。原则上艺术类、体育类学生不进行学科、专业分流。

(六)选课制

为实现教学资源优化配置，引入竞争机制，实行因材施教，调动教与学两个方面的积极性，推动以个性教育为核心的素质教育，提高人才培养质量，实行选课制。学生依照学分制指导性教学计划和本人的实际情况，自主安排学习进程，自主决定修习的课程和任课教师。

1.自主选择学习进程

在导师指导下，按照一定的选课原则，学生可自主安排学习进程。

拟提前毕业的学生，必须在毕业前一学期末提出毕业实习和毕业设计的申请，由学院院长（或主任）批准后，就近联系实习单位，由学院派指导教师指导毕业设计，提前进行毕业实习和毕业设计工作的标准和要求不得降低。

在规定的学习时间内未取得毕业资格的学生，须办理延长学制手续，按在校生管理。未办理延长学制手续的，作结业处理。

2.自主选择课程

有严格先修后续关系的课程，学生应先选先修课，再选后续课，未取得先修课学分者，原则上不得选修后续课程；同一课程的理论教学与实验教学，原则上应同时选修。

校内选课实行学分置换制，学生跨专业选课，在同一学科类的其所得学分可计为本专业选修课相应数目的学分，跨学科类的其所得学分可计为Ⅱ类通识课相应数目的学分。

在条件许可的情况下，推行跨校选课。跨校选课实行学分互认制，学生在经认可的学校修读教学要求基本相同的课程，其所得学分经学校认定后可替代相应课程类型的学分。

学生在校修读的任何课程，经过选课注册后,方可参加课程的学习和考试。

3.自主选择教师

教师实行挂牌上课，每门课程原则上应有2位以上教师开课。学生可在课程开课后的第一周内，在开班容量许可的情况下，可通过试听择定满意的任课教师，经调整后的教学班如少于30人（除小语种、体育保健班以外），则此班撤销，并入其他平行班。

(七)主辅修制

主辅修制是在保证完成主修专业学习要求的前提下，允许部分优秀学生修读其他专业的课程。

凡有条件的本科专业均应开设辅修专业。辅修专业总学分数为40学分左右。

学生修读辅修专业，毕业时仍以主修专业教学计划规定的要求为准，达到要求者方可毕业，选修的辅修专业课程成绩合格，发给南昌大学辅修专业毕业证书（但不进行电子注册）。在规定时间内未修满辅修专业总学分者，其所得学分计为Ⅱ类通识课相应数目的学分。

(八)补考、重修制

学生修读某门课程考核不及格应参加补考，补考后仍不及格可以参加重修。Ⅰ类通识课和学科基础课、专业课允许重修1次；Ⅱ类通识课考核不及格，可申请补考、重修，也可改修其它Ⅱ类通识课。

(九)免修、免听制

学习成绩优良且自学能力强的学生因特殊原因不能按要求参加某些课程课堂学习时，可申请免听相关课程的全部或部分。免听课程不得超过当学期所选修课程总数的30%。免听课程一律不免考。

体育课、实验、实习、课程设计、毕业设计等实践性较强的课程以及“两课”原则上不得申请免听和免修。

免修、免听申请由教务处统一审批。

四、课程管理

(一)课程编码。规范新学分制指导性教学计划所列全部课程的名称，明确归属，统一编码。原则上课程编码由课程性质（1位）、开课单位代码（4位，前两位为学院代号，后两位为系代号）、课程类别（1位）和课程流水号（3位，要体现课程开课先后顺序）四个部分构成。
(二)课程归属。由两个以上学院开设的同一门课程，通过协商或专家组论证确定其归属。初始界定时原则上以其所属的学科性质及学院具有该门课程任课资格的教师数量决定。课程归属问题必要时由教务处作动态调整。

(三)课程审核。通识课和学科基础课由教务处统一审核，专业课由开课单位审核。教师申报开设Ⅱ类通识课，须向教务处或开课单位提供课程教学大纲、教学计划和选用教材等相关材料，由教务处或开课单位组织专家进行课程开课资格审核。

(四)教师任课资格。原则上研究生学历和硕士以上学位或讲师以上职称的教师才具有任课资格。首次开课需经过学位、职称认定，培训、试讲和考核等程序。

(五)兼职教师资格。校内外人员均可申请某门课的任课资格，兼职教师和跨教学单位的教师任课资格由教务处组织认定。

(六)挂牌选课。凡具有某门课程任课资格的教师，应接受开课单位安排的教学任务，开课时实行教师挂牌、学生选课。

五、附则

(一)本方案从2008级学生开始试行。
(二)本方案由教务处负责解释。
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